14. Lektion Milovat a byt milovan je nejvEtsi $tésti.
Ctrnactd lekce [tschtrna:tsta: 1aktsi] Lieben und geliebt zu werden ist das groBte Gliick.

Am Ende der letzten Lektion waren wir mit Jitka und Martin in einem Restaurant. Die beiden
hatten Svickova mit Knddel gegessen. Unschliissig waren sie noch beim Dessert (dezert m).

Pokracovani Fortsetzung
Dezert [dazert] (Lehnwort)

Martin: Das si jesté néco? Tieba palacinky? Mochtest Du noch etwas haben, vielleicht
Palatschinken (Pfannkuchen)?

Jitka: Pockej, podivam se. Co kavu a jablkovy strudl?
Warte, lass mich sehen! Wie wars mit Kaffee und Apfelstrudel?

Martin: A ja si dam kavu a vanilkovou zmrzlinu.

Und ich nehme eine Tasse Kaffee und Vanilleeis.

Martin: Pane vrchni, jesté dvakrat kavu, jednou $tradl a jednou vanilkovou zmrzlinu

[zm®rzlinu].

Herr Ober, noch zweimal Kaffee, einmal Strudel und einmal Vanilleeis.
Vrchni: Okamzik prosim. Uz to nesu. Einen Augenblick. Ich bringe es sofort.
Martin: Pane vrchni, platim! Herr Ober, ich zahle!

Vrchni: Pfijdu hned. Dohromady nebo zvIast'?
Ich komme sofort. Zusammen oder getrennt?

Martin: Prosim vsechno dohromady. Bitte alles zusammen.

Vrchni: Tady, to mame dvakrat svickovou, malé pivo, mineralku, dvakrat
kavu, jednou jablkovy strudl a vanilkovou zmrzlinu. Tady je tcet.

Martin: To je dobry (to je pro vas, to je v poiadku)

Es ist gut so (das ist fiir Sie, es stimmt so)
Vrchni: Dékuji vam mnohokrét a na shledanou.

Ich danke lhnen vielmals und auf Wiedersehen.

Vokabeln:

pockat v warten (Imperativ Sg.: pockej! warte!)

podivat se v (an,nach)-schauen; hned Adv. gleich, sofort.

dohromady Adv. zusammen (drzet dohromady zusammenhalten)

zvlast' Adv. getrennt? Tady je acet hier ist die Rechnung; mame wir haben (mit haben)


http://tatoeba.org/deu/sentences/show/28729

Kurzer Rickblick auf die 12. Lektion: Zenska emancipace
Bitte die folgenden Fragen mithilfe der entsprechenden S&tze aus 12.7 beantworten:

1. Co chce poskytnout zené Zenska emancipace? Was will die E. d. Frau der Frau gewahren?
2. Ceho [tschaho] (wessen) je oviem k tomu tieba? Was jedoch ist fiir diesen Zweck
erforderlich?
3. Které prdvo ma zena stejné jako muz? Welches Recht hat eine Frau ebenso wie ein Mann?
. Které minéni je davno ptekonano? Welche Meinung ist langst Uberwunden?
. Co Ize (man kann) tvrdit [twr'dj it](behaupten) o vétsiné zen? Was kann man von den
meisten Frauen behaupten? — (die Aussprache von lze ist etwa wie "llse™ ohne i)
Lze tvrdit, ze vétsina zen je ...
. Ktera chyba je v tom? Welches ist dabei der Fehler ?
. Kdy mé nastat vlastni vzdélani? Wann soll die eigene Bildung einsetzen?
. Co tu uc¢inkuje znamenite? Was wirkt da ausgezeichnet?
. Jaké knihy zvl1asté? Welche Buicher speziell?

[Sa RN
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Gesprach unter Kollegen

A = Herr Huber aus Deutschland; B = Herr Beranek aus Tschechien
(Nach Langenscheidts Prakt. Lehrbuch Tschechisch, Neubearb. A-M Kiessl, 2001)

A: Pane Beranku, po "sametové revoluci" v roce 1989 vznikla CSFR. Co to
piesné znamena?  Ceska a Slovenska Federativni Republika (CSFR)
Tschechische und Slowakische Foderative Republik

Herr Beranek, nach der "samtenen Revolution” im Jahr 1989, entstand die CSFR.
Was ist das genau?

p.Beranek: Ceska a Slovenskéa Federativni Republika.

Byl to nazev pro Ceskoslovensko od dubna 1990. Patiily tam Cechy, Morava, Slezsko a
Slovensko.  nazev m Bezeichnung; duben m April; patfit gehdren (hier: sie gehorten)
Es war eine Bezeichnung fiir Tschechoslowakei seit April 1990. Dazu gehdérten Bohmen,
Mahren, Schlesien und die Slowakei.

A. Aha.- A jak se lisi jazyk Cechii, Moravantl, Slezanti a Slovakt?

Aha.- Wie unterscheiden sie sich die Sprachen der Tschechen, M&hren und Schlesier und
Slowaken? lisit se sich unterscheiden

B. V Cechach, na Moravé a ve Slezsku, to je v Ceské republice, se mluvi desky s (+ Instr.)
mensimi mistnimi rozdily, ve Slovenské republice slovensky. rozdil m Unterschied
Kromeg toho Ziji v nasi zemi i mensi skupiny jinych narodnosti, ktere maji také svaj vlastni
jazyk, napt (z.B.) némecky, mad'arsky, polsky, romsky et al. (u.a.) skupina Gruppe

In BOhmen, Mahren und Schlesien, d.h. in Tschechien, spricht man Tschechisch mit kleineren
lokalen Unterschieden, in der Slowakischen Republik Slowakisch.



Zudem leben in unserem Land aber auch kleinere Gruppen anderer Nationalitaten, die auch
ihre eigene Sprache haben, z.B. Deutsch, Ungarisch, Polnisch, Romani (Sprache der
Zigeuner) und andere.

A. To jsem ani nevédél. Nemuzete mi stru¢né pripomenout, jak k tomu doslo?
Ich wusste das nicht einmal. Kénnen Sie mich nicht kurz daran erinnern, wie es passiert ist?

B. No, budu opravdu stru¢ny. — V 9. stoleti vznikla Velkomoravska tise, ke které pattily
Cechy, Morava, Slezsko, Slovensko ale i ¢ast Mad'arska. Tato fise zanikla za¢atkem 10.
stoleti. Od té doby mélo Slovensko a Cechy s Moravou oddg&lenou historii.

Slovensko se stalo soucasti Uher a ziistalo v podruéi az do roku 1918, kdy Cesi, Moravané,
Slezané a Slovaci vytvoriili novy stat, Ceskoslovenskou republiku.

Zily v ni také skoro 4 miliény Némcti ... (vzniknout entstehen; Uher ist ein anderes Wort
fir Ungarn, d.h. fur alle Vélker, die in Ungarn leben; sou¢ast Bestandteil)

Nun, ich werde mich kurz fassen. - Im 9. Jahrhundert entstand das GroBmahrische Reich,
zu dem gehdrten nicht nur Béhmen, Mahren, Schlesien, Slowakei, sondern auch einTeil
von Ungarn. Dieses Reich ging zu Beginn des 10. Jahrhunderts unter. Seitdem hatten die
Slowakei sowie Béhmen und Mé&hren getrennte Geschichten.

Die Slowakei wurde ein Teil von Ungarn und blieb in Abhangigkeit bis 1918, als
Tschechen, Mahren, Schlesier und Slowaken einen neuen Staat errichteten, die
Tschechoslowakische Republik.

Es lebten in ihm auch fast 4 Millionen Deutsche ...

A: Ano, tu historii (Akk.) uz dobie znam.
Tak mi ted' radgji feknéte néco o hospodarstvi Ceské republiky.-
Ja, diese Geschichte kenne ich bereits gut. Also ich mdchte jetzt lieber etwas tber die
Wirtschaft der Tschechischen Republik sprechen.

Pokud vim, tézi se zde uhli, rudy, je tu rozsahlé strojirenstvi, chemicky pramysl ale i vyroba
piva, obuvi, textilu a jiné (aj.) . O zemé&délstvi toho mnoho nevim.

Soweit ich weil3, wird Kohle abgebaut, Erz, es gibt umfangreiche technische, chemische
Industrie, aber auch die Herstellung von Bier, Schuhe, Textilien und andere (et al.). Uber die
Landwirtschaft weil ich nicht viel.

B: Péstuje se hlavné obili, brambory, cukrova fepa, chmel, zelenina a ovoce. Dfive bylo
zemed¢lstvi vice zastoupeno na Slovensku. péstovat anbauen , pflegen (Sport)
Es wird vor allem Mais, Kartoffeln, Zuckerriiben, Hopfen, Obst und Gemiise
angebaut. Zuvor war die Landwirtschaft mehr in der Slowakei vertreten.

A: Vim, ze v Cechach je diilezita levna dopravni cesta po (+Lok.) fece Labe.
Praha je nejen hlavni mésto Ceské republiky, nybrz také vyznamné centrum obchodu
a dopravy.



Ich weil3, dass in Bohmen der kostengunstige Transportweg entlang der Elbe wichtig ist.
Prag ist nicht nur die Hauptstadt der Tschechischen Republik, sondern auch ein
wichtiges Zentrum fir Handel und Verkehr.

dilezity wichtig; levny billig; dopravni cesta Verkehrsweg; eka f Fluss; nejen -
nybrz také nicht nur —sondern auch (nybrz sondern); doprava f Verkehr;

vyznamny bedeutend
Liberec je patym nejvétsim méstem v Cesku a tietim v Cechach. Reichenberg ist die

funftgréRte Stadt in Tschechien und die drittgréRte in Bshmen. Cechach = Lok. von
Cechy f,pl. = B6hmen; Cesko n = Tschechien.

(Es stimmt aber auch: Kroje v Cechach skoro zmizely. Die Trachten sind in Béhmen fast
verschwunden. kroj m Tracht; zmizet v, mizet uv KI. 111,1 verschwinden)

B.:Ano. — Ale mame i jina vyznamna centra. Napt. (z.B.) Plzefi v zapadnich Cechach,
Usti nad Labem v severnich Cechach, Hradec Kralové ve vychodnich Cechach a Mlada
Boleslav ...
Ja. - Aber es gibt auch andere wichtige Zentren. Z.B. Pilsen in Westbohmen,
Usti nad (+Instr.) Labem (Aussig an der Elbe) in Nordbdhmen, Hradec Kralove in Ost-
Béhmen und Mlada Boleslav (Jungbunzlau, Skoda Hauptwerk und Universitit: Skoda

Auto Vysoka skola)

Usti nad Labem! | Mlada Boleslav

Uber Skoda und die tschechiche Wirtschaft werden wir uns gleich ausfiihrlicher unterhalten.
Zunéchst beschéftigen wir uns mit einer Frage aus der Grammatik:

Wie sagt man man auf Tschechisch?

Seltsamerweise gibt es im Tschechischen kein dem deutschen man entsprechendes Firwort.
Es ist notig, unser man im Tschechischen zu umschreiben. Dazu dient neben den reflexiven
Verben besonders auch das Wort ¢lovék Mensch, besonders dann, wenn sich der eigentlich
Sprechende selbst meint und nur aus Bescheidenheit zurlcktritt, z.B. ¢lovék nevi, jak to bude
man weil} nicht, wie es sein wird. Manchmal verwendet man auch lidé m Menschen, Leute,
z.B. lidé mi o tom vypravovali man hat mir davon erzahlt. vypravovat erzahlen.


https://www.google.de/search?biw=1920&bih=955&q=skoda+auto+vysoka+skola&stick=H4sIAAAAAAAAAGOovnz8BQMDgy0HnxCnfq6-gYlJeoGJEheImVRsWJZdqKWUnWyln5OfnFiSmZ8HZ1iV5mWWpRYVZ5ZkphYrBsbphuXv_z7Z9durK_sCK3b2XpkIAGrtrkdaAAAA&sa=X&ei=_gaXVOePNsXDPMO9gagL&sqi=2&ved=0CKIBEJsTKAEwFg
https://www.google.de/search?biw=1920&bih=955&q=skoda+auto+vysoka+skola&stick=H4sIAAAAAAAAAGOovnz8BQMDgy0HnxCnfq6-gYlJeoGJEheImVRsWJZdqKWUnWyln5OfnFiSmZ8HZ1iV5mWWpRYVZ5ZkphYrBsbphuXv_z7Z9durK_sCK3b2XpkIAGrtrkdaAAAA&sa=X&ei=_gaXVOePNsXDPMO9gagL&sqi=2&ved=0CKIBEJsTKAEwFg

Ein Beispiel fir das Reflexivpronomen se + 3.Pers.Sg. des Verbs ist jak se to pise? wie
schreibt man das? Oder: Zde se nesmi koutit! Hier darf man nicht rauchen! Rika se, Ze ...
Man sagt, dass ...

Rika se, e Praha je hezkad. Man sagt, dass Prag schon ist.
Weitere Beispiele:

Tady se mluvi ¢esky (némecky). Hier wird Tschechisch (Deutsch) gesprochen.
Tady se se nesmi parkovat. Hier ist das Parken verboten.

Plati se u pokladny. An der Kasse zahlen.

(plati? bedeutet auch OK? —wortlich: gilt es?)

Merken: Jak se to fekne ¢esky? Wie sagt man das auf Tschechisch? Fici v sagen (¥ikat uv
z.B. vzdycky tika pravdu. [w3zditsky r3i:ka:] er sagt immer die Wahrheit. )

Eine weitere Mdéglichkeit zur Wiedergabe von man ist durch die 3.Person PI. gegeben:

Tam nam také feknou. Dort sagt man uns das auch (wortlich: dort sagen sie uns das auch).
feknou 3.PL.Fut. von Fici.

Wir erinnern uns, dass im Tschechischen die reflexiven Verben mit VVorliebe anstelle des
Passivs benutzt werden. Demnach bedeutet zhotovuji se entweder sie werden hergestellt oder
man stellt her. zhotovovat herstellen (= délat; jak se to d€la? wie macht man das? ).

Tyto vozy zhotovuji se Skoda diese Autos werden von Skoda hergestellt.

Dieser Satz fuihrt uns zu folgenden neuen

Nachrichten iiber Skoda
1.12.2014 Spiegel:

Rekordjahr fir Autohersteller Skoda: Die Millionen-Marke
Rekordni rok pro vyrobce automobilii Skoda: milionu zna¢ky

Fir Skoda-Vorstandschef Winfried VVahland hétte das Jahr nicht besser enden kénnen: Zum
ersten Mal in der 119-jahrigen Skoda-Geschichte hat der Hersteller die Grenze von einer
Million produzierten Fahrzeugen in einem Jahr geknackt. "Wir sind jetzt in der Champions
League angekommen", sagt Vahland, "und Skoda wird weiter wachsen."

Pro Skoda generalni reditel Winfried Vahland rok nemohl by skoncit lépe: Poprvé ve své 119-
leté historii vyrobce Skoda porusil bariéru jednoho milionu vozii vyrobenych v roce. "Nyni
Jjsme dorazili v Lize mistrii, " vika Vahland, "a Skoda bude i naddle riist.”

porusit v beschadigen, brechen; vyrobce m Hersteller; poprvé zum ersten Mal; nyni jetzt
dorazit ankommen; nadéle (nadal) weiterhin; rist wachsen; nemohl by hatte nicht kénnen

Seit der VW-Konzern 1991 bei Skoda einstieg - im Rennen waren damals auch BMW,
General Motors und Renault -, gab es flr die Autobauer aus dem béhmischen Mlada Boleslav
nur eine Richtung: aufwaérts.


http://www.spiegel.de/thema/vw/
http://www.spiegel.de/thema/skoda_modelle/

Vzhledem k tomu, VW Group 1991 vstoupil do Skoda - v zdvodé v té dobé byly také BMW,
General Motors a Renault - to bylo pro vyrobce automobilii z Ceské Mladé Boleslavi pouze v
Jjednom sméru: nahoru.

vzhledem k/ke +Dativ hinsichtlich, vzhledem k tomu seit; vstoupit v eintreten; zavod
Wettkampf; v té dobé zu diesem Zeitpunkt, damals; smér m Richtung; nahoru hinauf

Damals, kurz nach der "samtenen Revolution™ in der Tschechoslowakei, bot Skoda ein
einziges Modell an und verkaufte davon 172.000 Exemplare in 30 Landern. Heute sind es
sieben Modellreihen mit rund 40 Varianten, von denen rund eine Million Fahrzeuge in mehr
als hundert Lander weltweit abgesetzt werden. Offenbar macht Skoda vieles richtig.

V té dobé, krdtce po "sametové revoluci"” v Ceskoslovensku, Skoda nabidla jednoho modelu a
prodal 172.000 kopii z nich ve 30 zemich. V (+Dat.) soucasné dobé je jich tam sedm
modelovych rad, s priblizné 40 variant, z nichz vice nez milion vozu jsou prodavany ve vice
nez sto zemich svéta. Ziejmé Skoda déld véci do poradku.

nabizet anbieten; kratce kurz, po + Lok. nach (zeitl.), z nichZ deren, von denen...;
soucasny gegenwartig, gleichzeitig; p¥iblizné (Adv.) ungefahr; ziejmé offenbar

Grammatik

Der Konjunktiv (im Tschechischen "kondicional”)  Teil I

Im Tschechischen unterscheidet man einen Konjunktiv des Prasens und einen des
Prateritums.

I. Der Konjunktiv des Prasens bezeichnet eine Handlung, die in der Gegenwart oder in der
Zukunft méglich ist, d.h. eine realisierbare Handlung. Er besteht aus dem aktiven Partizip
des Prateritums (PPA) und den (alten) Formen des Hilfsverbs byt (sein), ndmlich

Sg. 1. bych Pl. 1. bych-om
2. bys 2. bys-te
3. by 3. by

Fir das Musterwort volat rufen erhalten wir:

Sg. 1. volal, -a, -0 bych ich riefe Pl. 1. volali, -y, -a bychom  wir riefen
2. " bys du riefest 2. " byste ihr riefet
3. " by er,sie,es riefe 3. " by sie riefen

Das Hilfsverb byt wird analog konjugiert: Sg. byl,-a,-0 bych ich ware; PI. byli, -y,-a bychom
wir waren usw (vgl. néchste Seite). Die alten (Aorist)-Formen bych, bys, by, bychom, byste,
by —wir nennen sie kurz "by-Formen"- stehen in der Regel an zweiter Stelle im Satz:


http://de.pons.com/%C3%BCbersetzung/tschechisch-deutsch/vstoupil
http://de.pons.com/%C3%BCbersetzung/tschechisch-deutsch/do
http://de.wiktionary.org/wiki/k#k_.28Tschechisch.29
http://de.wiktionary.org/wiki/ke#ke_.28Tschechisch.29
http://de.wiktionary.org/wiki/Dativ
http://de.pons.com/%C3%BCbersetzung/tschechisch-deutsch/vstoupil

Pil(a) bych limonadu. Ich wiirde Limonade trinken.

J&  bych pil(a) limonadu. "

Koupil(a) bych kolo. Ich wiirde ein Fahrrad kaufen.
Pro¢ bys to nedélal(a)? Warum wiirdest du das nicht tun?

Mohli bychom jit spolu. Wir kdnnten gemeinsam gehen.

Im folgenden Beispiel wird tento maly dam nicht durch bych getrennt:
Tento maly dizm bych hned (gleich) koupil. Dieses kleine Haus wiirde ich gleich kaufen.

Beachten Sie, dass wir im Deutschen den Konjunktiv durch das Verb wiirde wiedergegeben
haben (also nicht: ich tranke Limonade).

(Man konnte auch folgende Modalverben benutzen: dirrfen, kénnen, mégen -Sonderform
mochte-, mussen, sollen, wollen. Z.B. ich wirde (dirfte, konnte, mochte...wollte) rufen.)

Hier sind noch die Konjunktiv Prasensformen von jet fahren (ja jel bych ich fiihre, ich wiirde
fahren), byt (ja byl bych ich ware, ich wiirde sein) und jit gehen (ja sel bych ich ginge)

Konditional Kondif
podmifiovaci zplsob i
Prisens Prasens
gas pritomny #as pritomny
Person Maskulinum Femininum |Neutrum Person Maskulinum Femininum |Neutrum
belebt unbelebt belebt unbelebt
ich s jel bych jela bych jelo bych ich ja byl bych byla bych bylo bych
du ty jel bys jela bys jelo bys du ty byl bys byla bys bylo bys
Sie vy jel byste jela byste  |jelo byste Sie vy byl byste byla byste  |bylo byste
er/sie/es onjona/ona jel by jela by jelo by €I/SIE/ES onfanaiono byl by byla by bylo by
Wir my jeli bychom jely bychom |jela bychom Wir my byli bychom byly bychom |byla bychom
inr vy jeli byste jely byste  |jela byste iAr vy byli byste byly byste  byla byste
Si€ onionyiona jeli by jety by jety by jela by Sig oniony/ona byli by byly by byly by byla by
jet fahren byt sein
Konditional
podmifiovaci zplsob
Prisens
Zas piitomny
Person Maskulinum Femininum |Neutrum
belebt unbelebt
ich el bych Sla bych Slo bych
du ty Sel bys Sla bys Slo bys
Sie vy Sel byste 5la byste Slo byste
er/siefes onianaiona Sel by 5la by 5lo by
Wir my 5li bychom Sly bychom |3la bychom
inr vy 5li byste Sly byste Sla byste
sie anionyfona &l by ly by Sly by Sla by
jit gehen

Die Formen bych, bys, by, bychom, byste, by miissen, wie gesagt, immer an "zweiter Stelle"
stehen: Sel bych und nicht bych Sel. Stehen weitere Worter im Satz, z.B. tam dorthin, so kann
Sel bis ans Satzende rutschen: ja bych tam sel ich wiirde dorthin gehen.



Anmerkungen

1. Unbetonte Worter wie bych, bys, ... heiBen Enklitika (*'sich anlehnende” Wérter). Auch
einsilbige personliche Flrworter ho, me, mi, mu, se, si, t&, ti sind unbetont (enklitisch). Diese
Enklitika stehen in der Regel unmittelbar hinter dem ersten betonten Wort des Satzes (oder
Nebensatzes): dej mi tu knihu! gib mir dieses Buch! vcera jsem tam nebyl gestern war ich
nicht dort (jsem ist enkl., wenn es zur Bildung des Prateritums dient: nebyl jsem ich war
nicht). Kde jsi byla, Evo? Wo warst du, Eva? (kde jsi = kdes — kdes byla, Evo?)

2. "zu" beim Infinitiv wird im Tschechischen niemals Ubersetzt.

3. Ist ein Infinitiv das Subjekt des Satzes, so nehmen Adjektiv und Partizip die sachliche Form
an: pracovat neni t&ské arbeiten ist nicht schwer; mluvit nebylo mozno es war nicht méglich
zu sprechen.

4. Der deutsche Infinitiv des Perfekts (gesehen haben, gewesen sein ...) kann im Tsche-
chischen nur durch einen vollen Nebensatz wiedergegeben werden, da es hier keinen Infinitiv
des Perfekts gibt: ich glaube, ihn gesehen zu haben — myslim, Ze jsem ho vid¢l.

I1. Der Konjunktiv des Prateritums bezeichnet eine Handlung, die in der Vergangenheit
moglich gewesen waére, jedoch nicht stattfand bzw. nicht realisierbar war.

Der Konjunktiv des Prateritums besteht aus dem Konjunktiv Prasens des Hilfsverbs byt sein
(Sg. byl,-a,-0 bych ich ware; PI. byli, -y,-a bychom wir waren usw.) und dem aktiven Partizip
des Prateritums (PPA) des jeweiligen Verbs (kurz: byl bych +PPA).

Far das Musterwort volat lautet der Konjunktiv des Prateritums:

Singular: 1. byl,-a,-0 bych volal,-a,-0 ich hatte gerufen
2. byl,-a,-o bys volal,-a,-0 du hattest gerufen
3. byl,-a,-oby  volal,-a,-0 er,sie,es hatte gerufen

Plural: 1. byli,-y,-a bychom volali,-y,-a wir hatten gerufen
2. byli,-y,-a byste  volali,-y,-a ihr hattet gerufen
3. byli,-y,-a by volali,-y,-a sie hatten gerufen

Man kann auch jetzt die Umschreibung mit wiirde benutzen: 1. byl,-a,-o0 bych volal,-a,-0 ich
wirde gerufen haben (byl bych volal) usw. (Der Konjunktiv des Prateritums wird in der
Umgangssprache kaum noch gebraucht und meist durch den Konjunktiv des Présens ersetzt.)

Vom Hilfsverb byt sollte der Konjunktiv des Prateritums regelrecht lauten: byl,-a,-o bych
byl,-a,-0 ich ware gewesen, ich wiirde gewesen sein. Man setzt jedoch an die Stelle des
zweiten byl die Form byval (von byvat zu sein pflegen, oft sein = Iterativ zu byt). Der
Konjunktiv des Prateritums von byt heilit dann: byl bych byval ich wiirde gewesen sein.

Beispiele zu byvat:

Po Sesté hodin¢ vecer uz byvdm doma. Nach sechs Uhr abends bin ich normalerweise schon
zu Hause.

Kdyby tam byval byl, byvala bys chtéla ptijit? Wenn er da gewesen wére, hattest du kommen
wollen?



Kdybych (wenn) (irreale Bedingungssétze) + kéz fur heftigen Wunsch

Die Formen bych, bys, by ... werden mit der Konjunktion kdy wann je zusammen-
geschrieben: kdybych to védél wenn ich das wisste (ich weil es aber nicht),

Kdybych to védél, tak bych se neptal. Wenn ich es wiisste, wiirde ich nicht fragen (ptét se).
Kdybychom to védéli, tak bychom se neptali. Wenn wir es wiissten, wirden wir nicht fragen.

kdybych mél penize wenn ich Geld hatte (ich habe aber keines, jedenfalls nicht genug)...

1. Kdybychom méli mnoho ¢asu wenn wir viel Zeit hatten (wir haben aber keine Zeit)

2. Kdybych mél penize, koupil bych si nové auto. Wenn ich Geld héatte,wiirde ich mir ein
neues Auto kaufen.

3. Kdybych byl mél penize, byl bych to koupil. Wenn ich Geld gehabt hétte, hatte ich es
gekauft.

4. Kdybych byl znal jeji adresu, byl bych ji mohl navstivit. Wenn ich ihre Adresse gewusst
héatte, hatte ich sie besuchen kdnnen.

5. Kéz bych znal jeho adresu. Wenn ich doch seine Adresse wisste!

6. Kéz by to byl pravda! Ware das doch wahr!

7. Kéz bych byl véera vecer $el do divadla. Ware ich doch gestern Abend ins Theater
gegangen! (Oder: Ich wollte, ich ware gestern Abend ins Theater gegangen!)

Beispiele (Tabellen zum Konjunktiv im Anhang S.16)
Konjunktiv Prasens (wuirde) (Ubersetzung nachste Seite.)

1. Wir méchten gerne (ein) Butterbrot essen.
Jist essen: jedl(a) bych ich mochte essen /jedli(y) bychom wir mdchten essen
ich mochte gern essen jedl(a) bych rad(a) (maji se radi sie haben sich gern)
Butterbrot = chléb s maslem (chléb se soli = Brot mit Salz)
(Sprichwort: Ci chleba jis, toho piseti zpivej. Wes Brot ich ess, des Lied ich sing.
zpivat singen; pisen f Lied)
2. Ich wirde das nicht trinken.
3. Wirden Sie sich diese Blicher kaufen?
4. Wenn wir Zeit (¢as) hatten, wiirden wir heute abend (dnes vecer) ins Theater gehen.
5. Wenn ich ein Vogel (ptak m) ware, wirde ich zu Dir fliegen.

Konjunktiv des Préteritums (hatte)

1. Gestern hatten wir gerne getanzt. (tanc¢it tanzen; naruzivy leidenschaftlich)
Byl jsem dtive (friher) naruzivym tanecik, ale ted' jiz (schon,mehr) netancuji.

2. Ich hétte gerne getrunken.

3. Eva hatte gern gelesen.

4. Ich ware in die Berge gegangen (na hory), wenn ich Geld gehabt hétte.

5. Wenn er dort gewesen ware, hatte er alles gesehen.


http://de.wiktionary.org/w/index.php?title=%C4%8D%C3%AD_chleba_j%C3%AD%C5%A1,_toho_p%C3%ADse%C5%88_zp%C3%ADvej&action=edit&redlink=1
http://de.wiktionary.org/wiki/wes_Brot_ich_ess,_des_Lied_ich_sing
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Ubersetzungen
Konjunktiv Présens

1. Jedli bychom radi chléb s maslem.

2. Ja bych to nepil.

3. Koupila byste si ty knihy?

4. Kdybychom méli ¢as, $li bychom dnes vecer do divadla.
5. Kdybych byl pték, letél bych k tobé&.

Konjunktiv des Prateritums

1. V¢era bychom byli radi tancili.
Ich war fruher ein leidenschaftlicher Tanzer, aber jetzt tanze ich nicht mehr.
(Im verneinten Satz bedeutet jiz mehr, sonst schon.)

2. Byl(a) bych(a) pil(a).

3. Eva by byla réda cetla.

4. Byl bych jel na hory, kdybych byl mél penize.

5. Kdyby byl tam byval, byl by vsecko vidél.

Kdyz wenn, als driickt eine Hypothese aus (ebenso jestli wenn, falls)
Kdy?z si koupite listek na balkon, je to levnéjsi . Wortlich: Wenn Sie sich kaufen
eine Karte fur den Balkon, ist es billiger.
(levnéjsi ist Komparativ von levny,-a,-¢€ billig, glinstig; i kdyZ auch wenn)
Die Konjunktion kdyz wenn, als driickt aus
a. die Gleichzeitigkeit: Kdyz snida, posloucha radio. Wenn er frihstiickt, hort er Radio.
b. zeitliche Abfolge: Kdyz koncert skon¢i, jdeme do kavarny. Wenn das Konzert endet (zu
Ende ist), gehen wir in ein Café.

Modalverben im Tschechischen:

umét konnen (Fahigkeit besitzen), muset missen, mit + Inf. sollen, moci kdnnen (mdéglich
sein), smét durfen. Eine Entsprechung flr das deutsche Modalverb mdgen gibt es im
Tschechischen nicht. Seine Aufgabe tbernimmt chtit wollen (chci ich will): Nechci polévku
Ich will keine Suppe (wir wirden sagen: ich mdchte keine Suppe). Will man mégen im Sinne
von gerne haben verwenden, so benutzt man rad(a): nemam rad(a) polévku ich habe nicht
gerne Suppe -wir sagen: ich esse nicht gerne Suppe.

Aber auch im Tschechischen miissen wir, wenn wir eigentlich mégen sagen wollen, nicht
unbedingt das harte chtit wollen benutzen. Zum Ausdruck eines héflichen Wunsches bedient
man sich der Konjunktivform chtél(a) bych, die unserem mdgen entspricht. chtél ist die
Prateritumsform (I-Partizip (PP) 3.5) von chtit wollen, 1.11.
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Das Verb mdgen wird im Tschechischen also folgendermalRen wiedergegeben:

Singular: chtél, -a, bych ich mochte
chtél, -a, bys du moéchtest
chtél, -a, by er,sie mochte

Plural: chtéli bychom wir mochten
chtéli byste ihr mochtet
(chtél, -a, byste Sie mdchten)
chtéli by sie mochten

Beispiele: (bych usw. steht an 2. Stelle im Satz!)

e Dnes bych chtél,-a jet do (+ Gen.) Kolina.Heute méchte ich nach Koéln (Kolin) fahren.

e Chtéla byste poslat telegram, pani Dvoiakova? Mochten Sie ein Telegramm schicken,
Frau Dvoiakova?

e Daroval (schenken) bych mu to, ale urazil (beleidigen) bych ho. Ich mdchte es ihm
schenken, aber ich wirde ihn beleidigen. (mu = Dativ, to = Akk.; Dativ vor Akk.!)

e Bez tebe bych to udélat nemohl. Ohne Dich hatte ich das nicht machen kdnnen. (mohl
= |-Part. von moct kdnnen)

e Oni by t¢ chtéli vidét oder chtéli by t¢ vidét. Sie mochten dich sehen.

Enthalt ein Satz ein Reflexivpronomen, so steht es im Konjunktiv Prasens direkt hinter der
by-Form:

Chtél bych si to koupit. Ich mdchte mir das gerne kaufen.

Jak by se jmenoval? Wie wirde er heiRen?

Ja bych se tam vrétila. Ich wiirde dorthin zurlickkehren (sagt eine Frau).
oder  Vrétila bych se tam. " " (vratit se zuriickkehren)

Bei der Verneinung wird ne- dem Verb in der Vergangenheitsform vorangesetzt:

Tam bych nejel(a). Da wirde ich nicht hinfahren.

Achtung! Bei der 2. Person Singular wird aus bys se, byssi by ses, by sis !

Beispiel: V kolik hodin by ses vratil? Um wie viel Uhr wiirdest Du zurtickkommen?

hatte ... kdnnen (by-mohl) treten besonders haufig auf. Oben, S.5, hatten wir den Satz:

rok nemohl by skoncit 1épe das Jahr hatte nicht besser enden kdnnen
Dazu gehort:
rok mohl by skoncit 1épe das Jahr hatte besser enden kdnnen (moci, moct kdnnen).
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Vgl. auch noch:

e Moderni svét by bez nich nemohl fungovat. Die moderne Welt kénnte ohne sie nicht
funktionieren.

e Hosté by mohli vyhrat i vyssim rozdilem, dvakrat vSak nastielili tyc.
Die Gaste hatten auch mit einer groReren Differenz (rozdil m) siegen kdnnen, trafen
sie doch zweimal die Stange. host m Gast (wie pan); vyhrat v gewinnen; vys8i héher
(vyssi matematika hohere Mathematik);vsak doch; nastielit anschiel3en; ty¢ f Stange
(Vazeni hosté, vitame Vas u nas. Sehr geehrte Gaste, wir begriiRen Sie bei uns.)

Merken: mohli bychom wir kénnten

Mohli bychom jit na tu premiéru spolu. Wir kdnnten zu dieser Premiere gemeinsam gehen.

Aufgaben (Ubersetzungsiibungen mit Waérterbuch)
1. Wasserverkehr vodni dopravy

Velika Gloha pripadne statu, co se tyce vodni dopravy.

Vodni cesty maji pro dopravu ohromny vyznam, protoze

jsou mnohem lacingjsi nezli ostatni.

Proto se také dulezité feky upravuiji.

Nejvétsi Fiéni pristavy jsou Usti nad Labem, Bratislava a Komarno (Slowakei).

velika Uloha groRe Aufgabe; pripadnout v zufallen

co se tyce + Gen. was betrifft; ohromny vyznam grolie Bedeutung;
lacinéjsi billiger; dilezity wichtig; upravovat einrichten, regulieren
pristav [prschi:staw] m Hafen

Eine grolRe Aufgabe fallt dem Staat zu in Bezug auf (was sich betrifft) den Wasserverkehr.
Die WasserstraRen haben fiir den Verkehr eine ungeheure Bedeutung, weil

sie viel billiger sind als die Ubrigen.

Deshalb (sich) auch regulieren sie auch die wichtigen Flusse.

Die groRten Flusshafen sind ...

2. Bildung der Tschechoslowakei

Kdyz valka skonéila v roce 1918, Slovensko se spojil s Cechy a Morava a tve¥il s nimi
Ceskoslovenské republiky (CSR).

Toto spojenectvi trvalo az do roku 1939 a v roce 1945 pokracoval.

Od roku 1992, Slovensko je nezavisly.

Slovensky jazyk je podobny do (+ Gen.) ¢eského jazyka.



spojit se sich vereinigen; tvorit bilden; spojenectvi n Biindnis; trvat dauern
pokracovat fortsetzen, wieder aufnehmen; nezavisly unabhéngig; podobny &hnlich

Bei Kriegsende 1918 vereinigte sich die Slowakei mit Bohmen und Mé&hren und bildete mit
ihnen die Tschechoslowakische Republik (CSR).

Dieser Bund wahrte bis 1939 und wurde 1945 wieder aufgenommen.

Seit 1992 ist die Slowakei unabhangig.

Die slowakische Sprache ist der tschechischen Sprache &hnlich.
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Auskiinfte

Nun etwas sehr Praktisches: Wie interpretiert man eine Auskunft, die uns ein flieRend
tschechisch sprechender Tscheche auf eine mit Muhe formulierte Frage gibt? Nattrlich
hangen die mdglichen Antworten von der Art der gestellten Frage ab —und da gibt es nicht
wenige. Wir werden einfach einige Grundtypen von Fragen und Anworten zusammenstellen
(und auswendig lernen).

Fragen und Antworten:

1. Bitte, welches ist der beste/kiirzeste Weg nach Prag?
Prosim vas, jaka je nejlepsi /nejkratsi cesta do Prahy?

2. Ist das die richtige Stral’e nach Prag? /Ist das die StralRe nach Prag?
Je to spravna cesta do Prahy? /Je to silnice do Prahy? (silnice f (Land-) Stral3e)
Ja, immer geradeaus, bis Sie an einen groRen Fluss kommen, das ist die Moldau.
Ano, stale rovné, az piijedete do velké feky, ktera je Vltava. stale immerfort

3. Kann ich dort irgendwo parken?
Mohu zaparkovat nékde tam?

Wenn Sie dann irgendwo geparkt haben, haben Sie Hunger auf Obst:

4. Verzeihung, wie komme ich zum Obstmarkt?
Prominte, jak se dostanu na Ovocny trh [tr’cH]?
Gehen Sie... Jdste [data]

geradeaus rovng [rown'a]
nach links doleva [dolawa]
nach rechts doprava [doprawa]

Dann fragen Sie noch einmal! Pak se zase zeptejte [zaptajtd]!
Imperativ von zeptat se v fragen; zase wieder(um)
Sie kdnnen es nicht verfehlen. Nemizete to minout. minout v verfehlen

Sie kénnen aber auch mit dem Bus Nr. 17 fahren. Ale mtzete také jet autobusem ¢islo
sedmnact.

Gibt es einen anderen Bus? Je tu dalsi autobus? ....
Sagen Sie mir, woher Sie sind! Reknéte mi, odkud jste!
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Anmerkung zu Markt trh [trcH]? :
Kazdy tyden chodila na (+ Akk.) trh nakupovat zeleninu a vajicka.
Jede Woche ging sie auf den Markt um Gemdse und Eier zu kaufen.

Aber: Na (+ Lok.) ¢eském trhu soutézi vedle domacich zejména némecké a rakouské firmy.

Auf dem tschechischen Markt konkurrieren miteinander neben heimischen Firmen
vor allem deutsche und dsterreichische.
soutéz f Wettbewerb (Lokativ); zejména Adv. besonders

Vgl. auch:
Ucastnil se soutéZe. Er beteiligte sich an einem Wettbewerb.

ucastnit se teilnehmen

Fir fahren gibt es verschiedene tschechische Verben, z.B. (lenken) Fidit; v/i jezdit uv
(mehrmals fahren); jet uv (einmalig fahren); vozit und dovazet bedeuten beférdern.
Interessant ist auch der folgende Fahrt (jizda)-Witz (vtip) :

Predtim, neZ nam skond¢i. Bevor es uns ausgeht.

Povida za jizdy muz své zené:

"Brzy budeme doma."

Zena odpovi: "Milacku, musis byt opatrny,
nemame moc benzinu."

"D¢kuju za upozornéni,” odpoveédel muz,
"pojedu rychleji, abysme dojeli domu
ptedtim, nez nam dojde."

Ein Mann sagte auf der Rlckfahrt zu seiner Frau:

"Bald werden wir zuhause sein."

Die Frau antwortete:"Schatz, du musst vorsichtig sein,

wir haben nicht mehr viel Benzin."

"Danke fur die Hinweis," antwortete der Mann;

"ich werde schneller fahren, damit wir nach Hause kommen,
bevor es uns ausgeht.”

brzy — brzo (Adv.) bald (co mozna brzy moglichst bald); upozornéni n Hinweis
pojedu = Futur von jedu ich fahre (jet fahren); opatrny vorsichtig;

povidat erzahlen, sprechen; jizda f Fahren, Riickfahrt; odpovidat antworten

dojit ausgehen, sich erschépfen; dojet (mit einem Fahrzeug) ankommen
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Beispielsatze:
Babic¢ka povidala détem pohadku. Die GroRBmutter erzéhlte den Kindern ein Mérchen.

Domt jsme dosli pozd¢ vecer. Wir sind spatabends nach Hause gekommen.
Pojedu do Berlina vlakem. Ich werde mit dem Zug nach Berlin fahren.
Otoc¢il auto a jel zpatky. Er wendete das Auto und fuhr zurlick.

Cim rychleji tim lépe. Je schneller, desto besser.

-und noch ein kurzer Dialog
Paul Miller fragt Irena nach dem Weg zum Wenzelsplatz (Vaclavské namésti)

Paul Prominte, prosim vas, nevite (wissen Sie nicht) kde je Vaclavskeé ndmésti?

Irena Ano, ovsem (natiirlich), vim. Je to velmi blizko (nahe). Hned (gleich) vpravo, rovné
a potom vlevo. Rozumite (haben Sie verstanden)?

Paul Hned vpravo (gleich rechts), rovné (geradeaus) a potom (und dann) vievo.
Ano, rozumim. Dekuju.

Irena VYy jste Cech?

Paul Ne, ja nejsem Cech. Ja jsem Némec (Némka = Deutsche).

Irena Ale mluvite dobie cesky!

Paul Ale ne. Trochu (etwas) rozumim, ale mluvim $patn¢ (schlecht).
Snazim se (ich bemihe mich). Jmenuju se Paul. Paul Muller.

Irena Té&si me. Ja jsem Irena. Irena Smutna. Jste student?

Paul Ano, jsem student. U¢im se Cesky. A vy jste taky studentka?

Irena Ne, uz nejsem (nicht mehr). Jsem ucitelka. U¢im ve (+ Lok.) skole angli¢tinu.
(Ich unterrichte Englisch in einer Schule)

anglicky englisch (Adj.); angli¢tina Englisch (die Sprache)

Wer in Prag englische Biicher kaufen mochte, findet sie in der Buchhandlung Shakespeare.
(gleich rechts am Kleinseiter Ende der Karlsbriicke, Fotos S.16):

Anglickeé knihy se prodavaji / se budou prodavat / se prodavaly

v knihkupectvi ""Shakespeare"

Englische Blcher werden verkauft (Reflexivpassiv, gilt nur fur die 3.Person)
werden verkauft werden (ebenfalls mit se); wurden verkauft (+ se).

Naheste U-Bahn-Station: Malostranska Metro (369 m), Staromeéstska Metro (527 m)

Zur Ubung im Tschechischen hat der Besitzer einen zweisprachigen Lebenslauf ins Netz
gestellt:

Buchhandlung Shakespeare Buchhandlung ,Shakespeare und synové (Séhne)*
http://vyuka.prosperita-ops.cz/wp-content/uploads/2013/01/Shakespeare-a-
synov%C3%A9-B%C3%BCcherwelt-Bussiness.pdf



http://vyuka.prosperita-ops.cz/wp-content/uploads/2013/01/Shakespeare-a-synov%C3%A9-B%C3%BCcherwelt-Bussiness.pdf
http://vyuka.prosperita-ops.cz/wp-content/uploads/2013/01/Shakespeare-a-synov%C3%A9-B%C3%BCcherwelt-Bussiness.pdf

Kleinseitner Briickenturm (Eingang zur Marite auf dem Weg zur Buchhandlung
Mala Strana kleine Seite) "Shakespeare a synové"
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Anhang

Der Konjunktiv im Deutschen (Wiederholung)

Konjunktiv |

er gehe
er sage

Prasens

er sei gegangen
er habe gesagt

Perfekt

er werde gehen
Futur |

er werde sagen

er werde gegangen sein

Futur Il
er werde gesagt haben



Konjunktiv Il (Gegenwart)

1. Person Singular | ich fande ich ware ich hatte ich wiirde ...
2. Person Singular | du fandest | du war(e)st | du hattest | du wiirdest ...
3. Person Singular | er fande er ware er hatte er wiirde ...
1. Person Plural wir fanden | wir waren wir hatten | wir wirden ...
2. Person Plural ihr fandet | ihr war(e)t | ihr hattet | ihr wirdet ...
3. Person Plural sie fanden | sie waren sie hatten | sie wirden ...
Konjunktiv Il (Vergangenheit/Perfekt)
ware + Partizip hatte + Partizip

Ich ware gegangen hatte gesagt

Du warest gegangen hattest gesagt

Er, Sie, Es ware gegangen hatte gesagt

Wir waren gegangen hatten gesagt

Ihr waret gegangen hattet gesagt

Sie waren gegangen hatten gesagt

Beliebige Verbtabellen kénnen Sie mit http://conjd.cactus2000.de/ erstellen.
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Auch meine anderen Sprachkurse haben immer ausfiihrliche Erklarungen zum Konjunktiv,
z.B. die ersten 10 Seiten im Kurs Griechisch. (Alles auf Deutsch!)


http://conjd.cactus2000.de/

